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第三节　产品成本的归集和分配
一、 产品成本归集和分配的基本原则（★）
二、 要素费用的归集和分配（★★★） 
概述：产品成本该怎么分配？
思考：
如果一种材料生产多种产品，该如何确定各产品的成本？
一、产品成本归集和分配的基本原则
企业所发生的生产费用，能确定由某一成本核算对象负担的，应当按照所对应的产品成本项目类别，直接计入产品成本核算对象的生产成本；
由几个成本核算对象共同负担的，应当选择合理的分配标准分配计入。
企业应当根据生产经营特点，以正常生产能力水平为基础，按照资源耗费方式确定合理的分配标准。
具体可以体现为以下原则：
一是受益性原则，即谁受益、谁负担，负担多少视受益程度而定；
二是及时性原则，即要及时将各成本费用分配给受益对象，不应将本应在上期或下期分配的成本费用分配给本期；
三是成本效益性原则，即成本分配所带来的效益要远大于分配成本；
四是基础性原则，即成本分配要以完整、准确的原始记录为依据；
五是管理性原则，即成本分配要有助于企业加强成本管理。
注意：
企业应当按照权责发生制的原则，根据产品的生产特点和管理要求结转成本。
企业不得以计划成本、标准成本、定额成本等代替实际成本。企业采用计划成本、标准成本、定额成本等类似成本进行直接材料日常核算的，期末，应当将耗用直接材料的计划成本或定额成本等类似成本调整为实际成本。
二、要素费用的归集和分配
（一）成本核算的科目设置
1.生产成本科目
该科目核算企业进行工业性生产发生的各项生产成本。包括生产各种产品（产成品、自制半成品等），自制材料、自制工具、自制设备等。
该科目借方反映所发生的各项生产费用，贷方反映完工转出的产品成本，期末借方余额反映尚未加工完成的各项在产品的成本。该科目应按产品品种等成本核算对象设置基本生产成本和辅助生产成本明细科目。
2.制造费用科目
制造费用是指工业制造业企业为生产产品（或提供劳务）而发生的，应计入产品成本但没有专设成本项目的各项间接生产费用。
期末，将共同负担的制造费用按照一定的标准分配计入各成本核算对象，除季节性生产外，本科目期末应无余额。
【例题1•多选题】（2017年）某企业为生产多种产品的制造企业，下列各项中，通过“制造费用”科目核算的有（　　）。
A.车间房屋和机器设备的折旧费
B.支付用于产品生产的材料费用
C.生产工人的工资和福利费
D.季节性停工损失
【答案】AD
【解析】选项B、C计入生产成本。
【例题2•多选题】（2015年）下列各项中，应计入产品生产成本的有（　　）。
A.生产产品耗用的直接材料
B.生产产品耗用的燃料费
C.生产产品耗用的动力费
D.生产车间管理人员的职工薪酬
【答案】ABCD
【解析】产品成本是企业在生产产品过程中所发生的材料费用、职工薪酬等，以及按一定标准分配计入的各种间接费用。选项ABC属于直接产品成本，选项D属于间接费用。
【例题3•多选题】（2018年）下列各项中，企业应通过“制造费用”科目核算的有（　　）。
A.生产车间管理用耗电费
B.生产车间生产工人工资
C.生产车间管理用具摊销额
D.生产车间管理用房屋折旧费
【答案】ACD
【解析】选项B应通过“生产成本”科目进行核算。
（二）材料、燃料、动力的归集和分配
1.材料、燃料、动力的归集和分配
①制造企业发生的直接材料，能够直接计入成本核算对象的，应当直接计入成本核算对象的生产成本，否则应当按照合理的分配标准分配计入。
②制造企业外购燃料和动力的，应当根据实际耗用数量或合理的分配标准对燃料和动力费用进行归集分配，生产部门直接用于生产的燃料和动力，直接计入生产成本。生产部门间接用于生产的燃料和动力，计入制造费用。
分配率计算公式：
材料、燃料、动力费用分配率=材料、燃料、动力消耗总额/分配标准（如产品重量、耗用的原材料、生产工时等）
某种产品应负担的材料、燃料、动力费用=该产品的重量、耗用的原材料、生产工时等×材料、燃料、动力费用分配率
在消耗定额比较准确的情况下，原材料、燃料也可按照产品的材料定额消耗量比例或材料定额费用比例进行分配。
计算公式：
某种产品材料定额消耗量=该种产品实际产量×单位产品材料消耗定额
料消耗量分配率=材料实际成本总消耗量/各种产品材料定额消耗量之和
某种产品应分配的材料费用=该种产品的材料定额消耗量×材料消耗分配率×材料单价
2.材料、燃料、动力分配的账务处理
借：生产成本——基本生产成本
　　　　　　——辅助生产成本
　　制造费用
　贷：原材料
【例7-1】甲工厂2x19年5月生产A、B两种产品领用某材料4400千克，每千克20元。本月投产的A产品为200件，B产品为250件。A产品的材料消耗定额为15千克，B产品的材料消耗定额为10千克。
A产品的材料定额消耗量=200×15=3000（千克）
B产品的材料定额消耗量=250×10=2500（千克）
材料消耗量分配率=4400÷（3000+2500）=0.8
A产品分配负担的材料费用=3000×0.8×20=48000（元）
B产品分配负担的材料费用=2500×0.8×20=40000（元）
A、B产品材料费用合计=48000+40000=88000（元）
（三）职工薪酬的归集和分配
职工薪酬是企业在生产产品或提供劳务活动过程中所发生的各种直接和间接人工费用的总和。
1.职工薪酬的归集和分配
直接进行产品生产的生产工人的职工薪酬，直接计入产品的“直接人工”成本项目；
不能直接计入产品成本的职工薪酬，按工时、产品产量、产值比例等方式进行合理分配；
计算公式：
生产职工薪酬费用分配率=各种产品生产职工薪酬总额/各种产品生产工时之和
某种产品应分配的生产职工薪酬=该种产品生产工时×生产职工薪酬费用分配率
如果单件工时定额比较准确，也可按照定额工时比例分配职工薪酬。
计算公式：
某种产品耗用的定额工时=该种产品投产量×单位产品工时定额
生产职工薪酬费用分配率=各种产品生产职工薪酬总额/各种产品定额工时之和
某种产品应分配的生产职工薪酬=该种产品定额工时×生产职工薪酬费用分配率
【例7-3】甲工厂基本生产车间生产A、B两种产品，共发生生产工人职工薪酬2700万元，按生产工时比例分配，A产品的生产工时为500小时，B产品的生产工时为400小时。
生产职工薪酬费用分配率=2700÷（500+400）=3（万元/小时）
A产品应分配的职工薪酬（生产工资）=500×3=1500（万元）
B产品应分配的职工薪酬（生产工资）=400×3=1200（万元）
2.职工薪酬的账务处理
借：生产成本——基本生产成本
　　　　　　——辅助生产成本
　贷：应付职工薪酬　　　　　
【例题1•单选题】（2017年）某企业本月投产甲产品50件，乙产品100件，生产甲乙两种产品共耗用材料4500千克，每千克20元，每件甲乙产品材料消耗定额为50千克、15千克，按材料定额消耗量比例分配材料费用，甲产品分配的材料费用为（　　）元。
A.50000
B.30000
C.33750
D.56250
【答案】D
【解析】甲产品应分配的材料费用=4500×20/（50×50+100×15）×50×50=56250（元）。
【例题2•单选题】（2018年）某企业期初无在产品，本月完工甲产品600件，乙产品400件，共耗用直接人工费用12万元，采用定额工时比例法分配甲产品和乙产品直接人工费用。甲产品每件定额工时6小时，乙产品每件定额工时3小时。甲产品负担的直接工人费用是（　　）万元。
A.7.2
B.7.3
C.4.8
D.9
【答案】D
【解析】甲产品负担的直接人工费用=12/（6×600+3×400）×600×6=9（万元）。
【例题3•单选题】（2013年）某企业生产A、B两种产品的外购动力消耗定额分别为4工时和6.5工时。6月份生产A产品500件，B产品400件，共支付动力费11040元。该企业按定额消耗量比例分配动力费，当月A产品应分配的动力费为（　　）元。
A.3840
B.4800
C.6343
D.6240
【答案】B
【解析】动力费用分配率=11040/（500×4+400×6.5）=2.4；A产品应分配的动力费=2.4×500×4=4800（元）。
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第三节　产品成本的归集和分配
二、要素费用的归集和分配
（四）辅助生产费用的归集和分配
1.辅助生产费用的归集
一般情况下，辅助生产的制造费用，先通过“制造费用”科目进行单独归集，然后再转入“辅助生产成本”科目。
对于辅助生产车间规模很小、制造费用很少且辅助生产不对外提供产品和劳务的，也可不通过“制造费用”，而直接计入“辅助生产成本”科目。
2.辅助生产费用的分配及账务处理
[image: 20191205091123938001]
（1）直接分配法（一致对外法）
①特点
直接分配法的特点是不考虑各辅助生产车间之间相互提供的劳务或产品的情况，而是将辅助生产费用直接分配给辅助生产以外的各受益单位。
②优缺点
优点：各辅助生产费用只进行对外分配，分配一次，计算简单。
缺点：分配结果不够准确。
③适用范围
适用于辅助生产内部相互提供产品和劳务不多、不进行费用的交互分配、对辅助生产成本和企业产品成本影响不大的情况。
【例7-5】假定甲工厂设有机修和供电两个辅助生产车间。2x19年5月在分配辅助生产费用以前，机修车间发生生产费用1200万元，按修理工时分配费用（假定不存在固定资产后续支出资本化问题），提供修理工时5000小时，其中，供电车间200小时，其他车间耗用工时如表7-4所示；供电车间发生生产费用2400万元，按耗电度数分配费用，提供供电度数2000万度，其中，机修车间耗用400万度，其他车间耗电度数如表7-4所示；该企业辅助生产的制造费用不通过“制造费用”科目核算。
	辅助生产车间名称
	机修车间
	供电车间
	合计

	
	修理工时
	修理费用
	供电度数
	供电费用
	

	待分配辅助生产费用及劳务数量
	4800
（对外）
	1200
	1600
（对外）
	2400
	3600

	费用分配率
（万元/小时，万元/万度）
	
	0.25
	
	1.5
	

	基本生产耗用
（记入“制造费用”）
	第一车间
	3000
	750
	900
	1350
	2100

	
	第二车间
	1200
	300
	400
	600
	900

	
	小计
	4200
	1050
	1300
	1950
	3000

	行政管理部门耗用
（记入“管理费用”）
	400
	100
	200
	300
	400

	销售部门耗用
（记入“销售费用”）
	200
	50
	100
	150
	200

	合计
	4800
	1200
	1600
	2400
	3600


根据表7-4编制如下会计分录：
借：制造费用——第一车间21000000
　　　　　　——第二车间　 9000000
　　管理费用　 4000000
　　销售费用　 2000000
　贷：生产成本——辅助生产成本——机修车间　12000000
　　　　　　　　　　　　　　　——供电车间24000000
【例题1·单选题】（2015年）甲公司有供电和供水两个辅助生产车间，2014年1月供电车间供电80000度，费用120000元，供水车间供水5000吨，费用36000元，供电车间耗用水200吨，供水车间耗用电600度，甲公司采用直接分配法进行核算，则2014年1月供水车间的分配率是（　　）。
A.7.375
B.7.625
C.7.2
D.7.5
【答案】D
【解析】供水车间的分配率=36000/（5000-200）=7.5（元/吨）
【例题2·判断题】（2018年）直接分配法不考虑各辅助生产车间之间相互提供劳务或产品的情况，将各种辅助生产费用直接分配给辅助生产车间以外的各受益单位（　　）。
【答案】√
（2）交互分配法（攘外必先安内）
①特点
交互分配法的特点是辅助生产费用通过两次分配完成，首先将辅助生产明细账上的合计数根据各辅助生产车间、部门相互提供的劳务或产品数量计算分配率，在辅助生产车间进行交互分配（内部先分）然后将各辅助生产车间交互分配后的实际费用（即交互前的费用加上交互分配转入的费用，减去交互分配转出的费用），再按提供的劳务量或产品量在辅助生产车间以外的各受益单位之间进行分配（再分外部）。
②优缺点
提高了分配的正确性，但同时加大了分配的工作量。
提示：交互分配法实际就是计算两次分配率
计算公式：
第一次分配率=总金额/总数量
第二次分配率=（总金额+人家给我提供的-我给人家提供的）/对外的数量
【例7-6】承【例7-5】，采用交互分配法分配其辅助生产费用，其辅助生产费用分配表如表7-5所示。
	辅助生产车间
	交互分配（先看）
	对外分配（后看）

	名称
	机修
	供电
	合计
	机修
	供电
	合计

	待分配辅助生产费用
	1200
	2400
	3600
	1632=
1200-48+480
	1968=
2400-480+48
	3600

	供应劳务数量
	5000
	2000
	
	4800
	1600
	

	费用分配率（单位成本）
	0.24
	1.2
	
	0.34
	1.23
	

	辅助生产车间耗用（计入“辅助生产成本”）
	机修
车间
	耗用量
	 
	400
	 
	 
	 
	 

	
	
	分配
	 
	480
	480
	 
	 
	 

	
	
	金额
	
	
	
	
	
	

	
	供电
车间
	耗用量
	200
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	分配
	48
	 
	48
	 
	 
	 

	
	
	金额
	
	
	
	
	
	

	
	小计
	48
	480
	528
	 
	 
	 

	基本生产车间耗用（计入“制造费用”）
	第一
车间
	耗用量
	 
	 
	 
	3000
	900
	 

	
	
	分配
	 
	 
	 
	1020
	1107
	2127

	
	
	金额
	
	
	
	
	
	

	
	第二
车间
	耗用量
	 
	 
	 
	1200
	400
	 

	
	
	分配
	 
	 
	 
	408
	492
	900

	
	
	金额
	
	
	
	
	
	

	
	小计
	 
	 
	 
	1428
	1599
	3027

	行政部门耗用（计入“管理费用”）
	耗用量
	 
	 
	 
	400
	200
	 

	
	分配
	 
	 
	 
	136
	246
	382

	
	金额
	
	
	
	
	
	

	销售部门耗用（计入“销售费用”）
	耗用量
	 
	 
	 
	200
	100
	 

	
	分配
	 
	 
	 
	68
	123
	191

	
	金额
	
	
	
	
	
	

	合计
	 
	 
	 
	 
	 
	3600


账务处理如下：
第一次交互分配：
借：生产成本——辅助生产成本——机修车间 4800000
　　　　　　　　　　　　　　——供电车间　480000
　贷：生产成本——辅助生产成本——机修车间　480000
　　　　　　　　　　　　　　　——供电车间 4800000
第二次对外分配：
借：制造费用——第一车间　21270000
——第二车间　 9000000
管理费用　            3820000
销售费用　            1910000
　贷：生产成本——辅助生产成本——机修车间16320000
　　　　　　　　　　　　　　　——供电车间19680000
【例题1·判断题】（2015年）交互分配法特点是辅助生产费用通过一次分配即可完成，减轻分配工作量。（　　）
【答案】×
【解析】交互分配法，是对各辅助生产车间的成本费用进行交互分配和直接分配两次分配。
【例题2·单选题】（2014年）某企业有甲乙两个辅助生产车间，采用交互分配法分配辅助生产费用。某月交互分配前，甲乙车间归集的辅助生产费用分别为75000元和90000元。甲车间向乙车间交互分配辅助生产费用2500元，乙车间向甲车间交互分配辅助生产费3000元。当月，甲车间向辅助生产车间以外的受益部门分配的辅助生产费用为（　　）元。
A.75000
B.74000
C.75500
D.72500
【答案】C
【解析】甲车间向辅助生产车间以外的受益部门分配的辅助生产费用=75000－2500＋3000=75500（元）。
（3）计划分配法（先预计，后对比）
①特点
计划分配法的特点是辅助生产为各受益单位提供的劳务或产品，都按劳务或产品的计划单位成本进行分配，辅助生产车间实际发生的费用与按计划单位成本分配转出的费用之间的差额采用简化计算方法全部计入管理费用。
②优缺点
便与考核和分析，有利于分清经济责任，但成本分配不够准确。
③适用范围
适用于辅助生产劳务或产品计划单位成本比较准确的企业。
【例7-7】承【例7-5】，假定机修车间每修理工时耗费2500元，供电车间每万度电耗费1.18万元，辅助生产费用分配表如下表所示。
第一种方式：调实际成本（只加不减）
机修的实际成本=1200＋472（供电给机修）=1672（万元）
机修的计划成本=5000×0.25=1250（万元）
机修产生的管理费用=1672－1250（机修的计划总成本）=422（万元）
供电车间的实际成本=2400＋50（机修给供电）=2450（万元）
供电的计划成本=2000×1.18=2360（万元）
供电产生的管理费用=2450－2360=90（万元）
	辅助生产车间名称
	机修车间
	供电车间
	合计

	待分配辅助生产费用
	1200
	2400
	3600

	供应劳务数量
	5000
	2000
	

	计划单位成本
	0.25（已知）
	1.18（已知）
	

	辅助生产车间耗用（计入“辅助生产成本”）
	机修车间
	耗用量
	
	400
	

	
	
	分配金额
	
	472
	472

	
	供电车间
	耗用量
	200
	
	

	
	
	分配金额
	50
	
	50

	
	小计
	50=200×2.5
	472=1.18×400
	522

	基本生产车间耗用（计入“制造费用”）
	第一车间
	耗用量
	3000
	900
	

	
	
	分配金额
	750
	1062
	1812

	
	第二车间
	耗用量
	1200
	400
	

	
	
	分配金额
	300
	472
	772

	
	小计
	1050
	1534
	2584

	行政部门耗用（计入“管理费用”）
	耗用量
	400
	200
	

	
	分配金额
	100
	236
	336

	销售部门耗用（计入“销售费用”）
	耗用量
	200
	100
	

	
	分配金额
	50
	118
	168

	按计划成本分配金额合计
	1250
＝50＋1050＋100＋50
	2360
＝472＋1534＋236＋118
	3610

	辅助生产实际成本
	1672
	2450
	4122

	辅助生产成本差异
	422
	90
	512


编制下列会计分录：
（1）按计划成本分配：
借：生产成本——辅助生产成本——机修车间 4720000
　　　　　　　　　　　　——供电车间500000
制造费用——第一车间　18120000
　　　　    ——第二车间　 7720000
管理费用　             3360000
销售费用　             1680000
　贷：生产成本——辅助生产成本——机修车间12500000 （计划成本）
　　　　　　　　　　　　　　　——供电车间　　23600000
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（计划成本）
（2）辅助生产成本差异按规定记入“管理费用”：
借：管理费用——其他5120000（差异）
　贷：生产成本——辅助生产成本——机修车间　4220000
　　　　　　　　　　　　　　　——供电车间　900000
第二种方式：调计划成本（只减不加）
机修的实际成本=1200（万元）
机修的计划成本=5000×0.25-400×1.18（供电给机修提供）=778（万元）
机修产生的管理费用=1200－778=422（万元）
供电车间的实际成本=2400（万元）
供电的计划成本=2000×1.18-200×0.25=2310（万元）
供电产生的管理费用=2400－2310=90（万元）
	辅助生产车间名称
	机修车间
	供电车间
	合计

	待分配辅助生产费用
	1200
	2400
	3600

	供应劳务数量
	5000
	2000
	

	计划单位成本
	0.25（已知）
	1.18（已知）
	

	辅助生产车间耗用（计入“辅助生产成本”）
	机修车间
	耗用量
	
	400
	

	
	
	分配金额
	
	472
	472

	
	供电车间
	耗用量
	200
	
	

	
	
	分配金额
	50
	
	50

	
	小计
	50=200×2.5
	472=1.18×400
	522

	基本生产车间耗用（计入“制造费用”）
	第一车间
	耗用量
	3000
	900
	

	
	
	分配金额
	750
	1062
	1812

	
	第二车间
	耗用量
	1200
	400
	

	
	
	分配金额
	300
	472
	772

	
	小计
	1050
	1534
	2584

	行政部门耗用（计入“管理费用”）
	耗用量
	400
	200
	

	
	分配金额
	100
	236
	336

	销售部门耗用（计入“销售费用”）
	耗用量
	200
	100
	

	
	分配金额
	50
	118
	168

	按计划成本分配金额合计
	778=
1050+100+50+50-472
	2310=
1534+236+118+472-50
	3088

	辅助生产实际成本
	1200
	2400
	3600

	辅助生产成本差异
	422
	90
	512


编制下列会计分录：（本分录把差异的分录合并了）
借：制造费用——第一车间　18120000
　　　　——第二车间　7720000
管理费用——行政部门　3360000
　　　　    ——其他（差异）5120000
销售费用　           　1680000
　贷：生产成本——辅助生产成本——机修车间　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　12000000（实际成本）
　　　　　　　　　　　　　　　——供电车间　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　24000000（实际成本）
理解提示：
第一种处理方式，只调整实际成本。该种方法的主要思路是“来者不拒（只加不减）”
第二种处理方式，只调整计划成本，该种方法的主要思路为“精打细算（只减不加）”
【例题·单选题】（2012年）企业采用计划成本分配法分配辅助生产费用，辅助生产车间实际发生的生产费用与按计划成本分配转出的费用之间的差额，应计入的科目是（　　）。
A.生产成本
B.制造费用
C.管理费用
D.销售费用
【答案】C
【解析】本题考核计划成本分配法。辅助生产车间实际发生的费用与按计划单位成本分配转出的费用之间的差额采用简化计算方法全部计入到管理费用。故答案选C。
第52讲-产品成本的归集和分配（3）
第三节　产品成本的归集和分配
二、要素费用的归集和分配
（五）制造费用的归集和分配
1.制造费用的归集
制造费用包括物料消耗，车间管理人员的薪酬，车间管理用房屋和设备的折旧费、租赁费和保险费，车间管理用具摊销，车间管理用的照明费、水费、取暖费、劳动保护费、设计制图费、试验检验费、差旅费、办公费以及季节性及修理期间停工损失等。
2.制造费用的分配
（1）制造费用分配方法
生产工人工时比例法（或生产工时比例法）、生产工人工资比例法（或生产工资比例法）、机器工时比例法和按年度计划分配率分配法等。
分配方法一经确定，不得随意变更。如需变更，应当在附注中予以说明。
（2）制造费用计算公式
制造费用分配率＝制造费用总额÷各产品分配标准之和（如，产品生产工时总数或生产工人定额工时总数、生产工人工资总和、机器工时总数、产品计划产量的定额工时总数）
某种产品应分配的制造费用＝该种产品分配标准×制造费用分配率
3.制造费用账务处理
借：生产成本
　贷：制造费用
【例7-8】假定甲工业企业2x19年5月基本生产车间P产品机器工时为50000小时，S产品机器工时为40000小时，本月共发生制造费用900000元。按照机器工时总数分配制造费用：
制造费用分配率=900000/（50000+40000）=10（元/小时）
P产品应负担的制造费用=50000×10=500000（元）
S产品应负担的制造费用=40000×10=400000（元）
借：生产成本——基本生产成本——P产品　500000
　　　　　　　　　　　　　　——S产品400000
　贷：制造费用　　900000
【例题1•单选题】（2016年）某企业生产甲、乙两种产品，耗用直接原材料15万元，车间管理人员薪酬3万元，车间设备计提折旧9万元，各项生产费用按照工时在甲、乙之间分配，甲、乙耗费工时分别为100小时、50小时，则甲产品应分配的生产费用为（　　）万元。
A.4
B.8
C.9
D.18
【答案】D
【解析】
甲产品应分配的金额=（15+3+9）/（100+50）×100=18（万元）。
【例题2•单选题】（2017年）某企业本月生产甲、乙两种产品分别耗用机器工时50000小时和70000小时，当月车间设备维修费96000元（不考虑增值税），车间管理人员工资24000元，该企业按照机器工时分配制造费用。不考虑其他因素，当月甲产品应分担的制造费用为（　　）元。
A.14000
B.10000
C.40000
D.50000
【答案】B
【解析】车间设备维修费计入管理费用，车间管理人员工资计入制造费用。当月甲产品应分配的制造费用为50000/（50000+70000）×24000=10000（元）。
（六）废品损失和停工损失的核算
1．废品损失的核算
概念：废品损失是指在生产过程中发生的和入库后发现的超定额的不可修复废品的生产成本，以及可修复废品的修复费用，扣除回收的废品残料价值和应收赔款以后的损失。
注意：
不属于废品损失的情形：经质量检验部门鉴定不需要返修、可以降价出售的不合格品，以及产品入库后由于保管不善等原因而损坏变质的产品和实行“三包”企业在产品出售后发现的废品均不包括在废品损失内。
科目设置：
企业应增设“废品损失”科目，在成本项目中增设“废品损失”项目。废品损失也可不单独核算，相应费用等体现在“生产成本一基本生产成本”“原材料”等科目中。辅助生产一般不单独核算废品损失。
[image: 20191209162825900001]
（1）不可修复废品损失。
不可修复废品损失的生产成本，可按废品所耗实际费用计算，也可按废品所耗定额费用计算。
①按废品所耗实际费用计算时，要将废品报废前与合格品在一起计算的各项费用，采用适当的分配方法在合格品与废品之间进行分配，计算出废品的实际成本，从“生产成本--基本生产成本”科目贷方转入“废品损失”科目借方。
如果废品是在完工以后发现的，单位废品负担的各项生产费用应与单位合格产品完全相同，可按合格品产量和废品的数量比例分配各项生产费用，计算废品的实际成本。
②废品损失采用按废品所耗定额费用计算不可修复废品成本时，废品的生产成本是按废品数量和各项费用定额计算的，不需要考虑废品实际发生的生产费用。
[image: 20191209162825147002]
（2）可修复废品损失
①可修复废品返修以前发生的生产费用，不是废品损失，不需要计算其生产成本，而应留在“生产成本——基本生产成本”科目和所属有关产品成本明细账中，不需要转出。
②返修发生的各种费用，应记入“废品损失”科目的借方。其回收的残料价值和应收的赔款，应从“废品损失”科目贷方分别转入“原材料”和“其他应收款”科目的借方。结转后“废品损失”的借方余额反映的是归集的可修复损失成本，应转入“生产成本——基本生产成本”科目的借方。
[image: 20191209162825729003]
【例7-9】某工厂费用分配表中列示A产品可修复废品的修复费用为：直接材料2000元，直接人工1000元，制造费用1500元。
不可修复废品成本按定额成本计价。有关资料如下：不可修复废品5件，每件直接材料定额100元，每件定额工时为20小时，每小时直接人工5元、制造费用6元。可修复废品和不可修复废品共回收残料计价200元，并作为辅助材料入库；应由过失人赔款150元。废品净损失由当月同种产品成本负担。
①结转可修复废品成本：
可修复废品费用=2000+1000+1500=4500（元）
借：废品损失——A产品　　4500
　贷：原材料　　2000
　　　应付职工薪酬　　1000
　　　制造费用1500
②结转不可修复废品成本：
不可修复废品的生产成本=5×100+5×20×5+5×20×6=1600（元）
借：废品损失——A产品　 1600
　贷：生产成本——基本生产成本——A产品　　1600
③残料入库：
借：原材料　200
　贷：废品损失——A产品　 200
④过失人赔偿：
借：其他应收款　 150
　贷：废品损失——A产品　 150
⑤结转废品净损失：
借：生产成本——基本生产成本——A产品　 5750
　贷：废品损失——A产品5750
【例题•多选题】（2017年）下列各项中，影响企业废品净损失的有（　　）。
A.可修复废品的修复费用
B.不可修复废品的生产成本
C.应由责任人赔偿的废品损失
D.回收的废品残料价值
【答案】ABCD
2.停工损失核算
概念：停工损失是指生产车间或车间内某个班组在停工期间发生的各项费用，包括停工期间发生的原材料费用、人工费用和制造费用等；应由过失单位或保险公司负担的赔款，应从停工损失中扣除。
注意：
不满1个工作日的停工，一般不计算停工损失。
分类：
（1）正常停工（计入产品成本）
包括季节性停工、正常生产周期内的修理期间的停工、计划内减产停工等。
（2）非正常停工（计入当期损益）
包括原材料或工具等短缺停工、设备故障停工、电力中断停工、自然灾害停工等。
 
[image: 20191209162825743004]
科目设置：
单独核算停工损失的企业，应增设“停工损失”科目。将停工期内发生、应列作停工损失的费用计入该科目的借方；应由过失单位及过失人或保险公司负担的赔款，应从该科目的贷方转入“其他应收款”；属于自然灾害的，转入“营业外支出”；属于本月产品负担的的部分，转入“生产成本——基本生产成本”；涉及到多种产品的还需要采用合理的标准进行分配。该科目月末无余额。
不单独核算停工损失的企业，不设置“停工损失”科目，直接反映在“制造费用”和“营业外支出”等科目中。辅助生产一般不单独核算停工损失。
季节性生产企业在停工期间发生的制造费用，应当在开工期间进行合理分摊，连同开工期间发生的制造费用，一并计入产品的生产成本。
【例题•单选题】（2014年）某公司因持续暴雨导致停工5天，停工期间发生的原材料损耗7000元，应分摊的人工费用3000元，应分摊的水电费500元，该停工损失应由保险公司赔偿2000元，假定不考虑其他因素，下列关于停工损失会计处理正确的是（　　）。
A.净停工损失8500，计入营业外支出
B.净停工损失8500，计入基本生产成本
C.净停工损失10500，计入营业外支出
D.净停工损失10500，计入基本生产成本
【答案】A
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